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Ata da Reunião Ordinária de 
Colegiado do Programa de Pró-
Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP) da Universidade 
Federal Fluminense realizada em 
18/06/2024. 

 
 
Reunião ordinária conduzida no dia dezoito de junho de dois mil e vinte e quatro (18/06/2024), das 
quinze horas às dezesseis horas e trinta minutos, por meio da plataforma Google Meet, sob a 
presidência do Coordenador do programa PPGEP, Professor Dr. Robisom Damasceno Calado. A 
reunião contou com a presença dos seguintes membros docentes do programa: Annibal J. R. R. 
Scavarda do Carmo, Carlos Francisco Simões Gomes, Diogo F. de L. Silva, Eduardo Uchoa 
Barboza, Fernando Toledo Ferraz, Gilson Brito Alves Lima, Helder Gomes Costa, Lidia Angulo 
Meza, Marcos Costa Roboredo, Marcos dos Santos, Nissia Carvalho Rosa Bergiante, Pauli Adriano 
de Almada Garcia, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Renata Raposo Del-Vecchio, Robisom 
Damasceno Calado e Rodrigo Arcuri Marques Pereira. Esteve presente, ainda, os alunos 
representantes de turma: Samuel Martins Drei (doutorando) e Luiz Felipe Conrado (mestrando). 
Destacamos os docentes que apresentaram justificativas para sua ausência, sendo eles: José 
Rodrigues de Farias Filho e Artur Alves Pessoa. A seguir apresenta-se os PONTOS DE PAUTA. 
1. A reunião teve início com o Sr. Coordenador agradecendo a presença dos membros e 
submetendo à apreciação dos presentes a ata da Reunião Ordinária de maio, que foi aprovada 
por unanimidade. 2. Aprovação da Ata da Reunião Extraordinária. Houve um consenso da nova 
Resolução de Recredenciamento de Docentes PPGEP. A minuta da ata foi encaminhada 
previamente para os docentes. Aprovada por unanimidade. 3. Solicitação da profa. Nissia para a 
criação da Disciplina "Introdução e Pensamento Sistêmico". Aprovada por unanimidade. 4. 
Solicitação de prof. Helder para a prorrogação de prazo por seis meses do aluno Luciano 
Azevedo. Aprovada por unanimidade. 5. Solicitação de profa. Priscilla para autorizar o prof. Helder 
co-orientar o aluno Virgílio de Oliveira Campos Vilas Boas. Aprovada por unanimidade. 6. Criação 
da Comissão de Reconhecimento de Diploma de Pós-Graduação Obtido no Exterior. Temos o 
pedido de Reconhecimento de Francisco Moisés da Cruz Mendonça e Janaina Aline Pinheiro Reis 
(Universidade do Minho - Portugal). A comissão é formada por profa. Nissia (presidente da 
comissão), prof. Osvaldo e prof. Fernando. Profa. Lídia comentou que a definição de comissões e 
seus membros é uma prerrogativa da coordenação do PPGEP. Aprovada por unanimidade. 7. 
Solicitação de profa. Nissia para aprovar a co-orientação de sua orientada a Ana Luísa da Silva 

Alves pela profa. Lidia. Aprovada por unanimidade. 8. Solicitação da Profª Nissia para 
aprovação da co-orientação de seu orientado, o aluno Heitor Cordeiro, pelo Prof. Jônatas 
Araújo de Almeida da UFPE. Aprovada por unanimidade. 9. Solicitação de Retificação do Edital 
de processo seletivo de alunos 2024.2 com inclusão de duas (2) vagas de mestrado para o prof. 
Fernando e três (3) vagas para o prof. Helder, sendo 1 vaga de doutorado e duas (2) vagas de 
mestrado. Aprovada por unanimidade. 10. Solicitação de Prof. Annibal para autorizar os docentes 
co-orientar os seus sete (7) discentes: a) Dra. Fang Zhao - Staffordshire University (Inglaterra – 
Reino Unido). Mestrando: Raphael Oliveira de Almeida Castro; b) Dr. Layek Abdel-Malek – New 
Jersey Institute of Technology – NJIT (Estados Unidos da América). Mestrando: Marco Flávio 
Mastrandonakis; c) Dr. Gabriel Sperandio Milan – Universidade do Vale do Rio dos Sinos – 
UNISINOS (Brasil). Mestrando: Reginaldo Evaristo Borges; d) Dr. Prem Chhetri – Royal Melbourne 
Institute of Technology – RMIT (Austrália). Doutoranda: Gláucya Lima Daú; e) Dr. Luiz Felipe 
Scavarda – Pontifícia Universidade Católica – PUC/RJ (Brasil). Doutorando: Gustavo da Silveira 
Schiavo; f) Dr. Augusto da Cunha Reis – Centro Federal de Educação Tecnológica Celso Suckow 
da Fonseca – CEFET / RJ (Brasil). Doutoranda: Carina da Conceição Rodrigues Acioli Ferreira; g) 
Dr. Ricardo Alberto Santa Florez – Colegio de Estudios Superiores de Administração – CESA 
(Colômbia). Doutorando: Cyro Rodrigues Barretto. Aprovada as sete co-orientações por 
unanimidade. 11. Solicitação de prof. Helder para autoriza que a profa. Priscilla Cristina Cabral 
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Ribeiro co-oriente a dissertação de seu aluno de mestrado Gabriel Brito Caldas. Prof. Helder 
também solicitou que a profa. Elaine Aparecida Araújo co-oriente a dissertação de seu aluno de 
doutorado Tiago da Silva Lima. Aprovada as duas co-orientações por unanimidade. 12. Solicitação 
de credenciamento docente no PPGEP - Dr. Ricardo Luiz Fernandes Bella. Linha de pesquisa 
do PPGEP - UFF: Gestão, Estratégia de Negócios e Finanças. O Prof. Helder apresentou o pedido 
do candidato, assim como sua proposta de pesquisa, currículo Lattes, índice de produtividade e 
impacto das pesquisas do candidato. Credenciamento aprovado por unanimidade. 13. Solicitação 
de credenciamento docente no PPGEP - Dr. Alexandre Beraldi Santos. Linha de pesquisa do 
PPGEP - UFF: Gestão, Estratégia de Negócios e Finanças. O Prof. Osvaldo apresentou o pedido 
do candidato, assim como sua proposta de pesquisa, currículo Lattes, índice de produtividade e 
impacto das pesquisas do candidato. Credenciamento aprovado por unanimidade. 14. Errata do 
Edital Processo Seletivo do PPGEP-UFF de 2024.2 de Mestrado (disponível no site PPGEP), 
com a alteração da data de entrega de Diploma de graduação. Inclusão apenas no edital de 
mestrado: “A documentação obrigatória para inscrição, da alínea ‘f’ do item 4.2 deste edital, poderá 
ser entregue junto e no período da data de “Solicitação de matrícula”, especificado neste edital.", 
inclusão feita ao final das alíneas do item 4.2 do edital. Aprovada por unanimidade. 15. Solicitação 
do Prof. Helder para a prorrogação de prazo por seis meses de seus orientandos Edilvando Pereira 
Eufrázio e Eliezer Guimarães Miranda. Ponto de pauta incluído com o acordo do colegiado. 
Aprovada por unanimidade. ASSUNTOS GERAIS: 1. Docente Responsável por Seminário de 
Dissertação I e II em 2024.2 (profa. Priscilla). Discussão sobre a rotatividade dos docentes 
responsáveis pelas disciplinas de seminário. Sugestão de que os novos professores do PPGEP, 
Alexandre Beraldi Santos e/ou Ricardo Luiz Fernandes Bella lecionem as disciplinas. 2. Status do 
Processo de Seleção 2024.2. Agradecimentos ao Guilherme Souza e Diogo Donadon que 
voluntariamente executam atividade de apoio à secretaria para o processo de seleção 2024.2 (prof. 
Calado). 3. Treinamento Semanal do Emanuel para os técnicos Pedro e Nea usarem o sistema 
SIPOS (prof. Calado). 4. Indicação Prêmio ABEPRO (Profa. Priscilla, Prof. Nissia e Prof. Marcos 
Santos). Indicações de uma dissertação e uma tese para o prêmio ABEPRO foram feitas, e a 
secretaria deve proceder com a submissão. Dissertação de mestrado: Mineração urbana de e-
waste nas cidades sob a perspectiva da dinâmica de sistemas: o descarte dos smartphones - 
egresso:  Pablo Luiz Berriel do Carmo Teófilo - Orientadora: Profa. Níssia. Tese de doutorado: 
Caracterização do comportamento de confiabilidade das barreiras de segurança de poços de 
petróleo em diferentes condições de operação utilizando aprendizagem de máquina - Danilo 
Colombo - Orientador: Prof. Gilson. 5. Calendário de 2024.2. Informação de que o calendário está 
disponível no site (prof. Calado). 6. Quadro de Horários 2024.2. Docentes devem preencher o 
quadro de horários até a data estipulada, 28/06/2024. Informado sobre a importância de 
oferecermos disciplinas já cadastradas na plataforma sucupira com códigos no sistema SISPOS da 
UFF (prof. Calado). 7. Parcerias com universidades estrangeiras (Prof. Osvaldo, Prof. Annibal, Prof. 
Simões, Prof. Marcos Santos e demais docentes). Prof. Calado reforça da importância das 
parcerias internacionais dos docentes para o programa PPGEP. Continuemos a compartilhar as 
iniciativas internacionais com o PPGEP. 8. Aluno Renan Carriço Payer (doutorando) - Publicação 
no Journal of Cleaner Production (orientado por Prof. Osvaldo e prof. Nissia). Destaque para a 
publicação do aluno em uma revista de alto impacto. Link: https://tpp-
uff.com.br/2024/06/14/doutorando-do-ppgep-publica-artigo-de-destaque-no-journal-of-cleaner-
production/. 9. 1º Encontro do Plano de Desenvolvimento dos Programas de Pós-Graduação Stricto 
Sensu – Escola de Engenharia, será dia 21/06/2024. A apresentação do PPGEP foi compartilhada 
para possíveis contribuições dos docentes (elaborada por técnicos da secretaria, prof. Osvaldo e 
prof. Calado). 10. O Sr. Coordenador, prof. Robisom Calado, agradece a ampla discussão e 
colaboração de todos os membros do colegiado e informa que a próxima reunião ordinária do 
PPGEP será no dia dezesseis de julho de dois mil e vinte e quatro (16/07/2024), das onze horas 
às doze horas e trinta minutos, por meio da plataforma google meet (Video call link: 
https://meet.google.com/rrj-uoaj-khq ) e também presencialmente no PPGEP (modelo híbrido). 
Nada mais havendo a tratar, eu, Hermilcinéa Alves da silva, lavrei esta ata, que será assinada pelo 
Coordenador do Programa. 

 
 

https://tpp-uff.com.br/2024/06/14/doutorando-do-ppgep-publica-artigo-de-destaque-no-journal-of-cleaner-production/
https://tpp-uff.com.br/2024/06/14/doutorando-do-ppgep-publica-artigo-de-destaque-no-journal-of-cleaner-production/
https://tpp-uff.com.br/2024/06/14/doutorando-do-ppgep-publica-artigo-de-destaque-no-journal-of-cleaner-production/
https://meet.google.com/rrj-uoaj-khq


UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

ESCOLA DE ENGENHARIA 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO 

3 

 

 

 

 
Niterói, 20 de junho de 2024. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ROBISOM DAMASCENO CALADO 

Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção  
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